

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: PELLIGROS, 3 :: Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA

Madrid, 26 de enero de 1931

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXV.—NUMERO 12.512

Del mundo marítimo

De manifestaciones recientes del primer lord del Almirantazgo inglés se deduce que, aparte del «Iron Duke», en comisión con tripulación disminuida y habilitado de escuela de artilleros, y del «Centurion», inutilizado en su anterior categoría y convertido en buque blanco, la situación de la «capitalships» británicas en 26 de noviembre último era la siguiente: 10 acorazados en servicio con dotaciones completas, cuatro ídem con tripulaciones reducidas (dos en comisión una en pruebas y una en reparaciones) y uno alistándose para la venta, tres cruceros de combate en servicio con dotación completa y otro en grandes reparaciones.

La Marina británica asignó a los nuevos buques en construcción las denominaciones siguientes: «Neptune», «Orion» y «Achilles», a los tres cruceros tipo «Leander» de artillería de seis pulgadas; «Duncan», a un conductor de flotilla; «Defender», «Daring», «Diamond», «Diana», «Dainty», «Delight», «Decoy» y «Duchess», a ocho destructores; «Guardian», a un buque fondeador de redes (netlayer); «Dundee», «Falmouth», «Miffor» y «Weston-super-Mare», a cuatro avisos clase «Shoreham»; «Starfish» y «Seahorse», a los dos submarinos que se construyen en el arsenal de Chatham, y «Porpoise», a un sumergible minador.

El 12 de diciembre salieron de Portsmouth para la estación naval de China los submarinos ingleses «Perseus», «Poseidon», «Pandora» y «Proteus», que debían llegar a Hong-Kong el 21 de febrero, pero habiendo entrado en colisión los dos últimos en las proximidades de Gibraltar, se han quedado reparando en este puerto, en tanto que los otros continúan su viaje, después de recalar brevemente en dicha base.

Durante el mes de diciembre, la segunda escuadra francesa dejó Brest para efectuar diversos ejercicios con el concurso de hidroaviones, y también la primera escuadra, compuesta de los acorazados «Provence» y «Paris», del portaaviones «Béarn», de los cruceros «Primauguet» y «Duguay-Trouin» y de 23 destructores y submarinos, salió de Tolón para maniobrar en el Mediterráneo.

El crucero explorador italiano «Alberico da Barbiano», desplazando en pruebas 5.808 toneladas, efectuó las de velocidad con extraordinarios resultados: andar medio, de 38,74 nudos durante seis horas, 39,84 nudos sobre la base media de 20 millas y 42,04 en la de 16 millas, correspondiendo la máxima velocidad a una potencia de 125.000 caballos. Los socios de la Liga naval italiana, reorganizada por las autoridades fascistas, pasaron en dos años de 18.000 a 38.000.

Política francesa

Doumergue encargó a Briand telegráficamente

PARIS.—El presidente de la República, Sr. Doumergue, ha enviado un telegrama al ministro dimisionario de Negocios Extranjeros, que actualmente se encuentra en Ginebra, encargándole la misión de constituir nuevo Gobierno.

Briand no acepta

PARIS.—Según noticias llegadas a esta capital, en los círculos de la delegación francesa en el Consejo de la Sociedad de Naciones, reunido actualmente en Ginebra, y a cuyas sesiones asiste Briand, se afirma que el ministro dimisionario de Negocios Extranjeros ha declinado, al parecer, el ofrecimiento que le hizo el jefe del Estado para que se encargara de la formación de un nuevo Ministerio. Se añade que el Sr. Briand ha alegado la imposibilidad en que se halla actualmente de asumir, además de la cartera de Negocios Extranjeros, las pesadas cargas que representa en el momento actual la presidencia del Consejo de Ministros.

Doumergue y Briand conferencian

PARIS.—El presidente de la República, además de telegrafiar al Sr. Briand habló con él telefónicamente.

El Sr. Briand, como se sabe, rehusó el ofrecimiento, a pesar de la insistencia del jefe del Estado.

Laval, encargado de formar Gobierno

PARIS.—El Sr. Pierre Laval ha aceptado el encargo de formar Gobierno que le ha hecho el presidente de la República.

El Sr. Laval comenzará inmediatamente sus gestiones.

Un Gobierno de conciliación

PARIS.—Contrariamente a lo que se había anunciado, el señor Laval no comenzará hasta mañana sus gestiones para constituir un nuevo Gobierno.

Al salir del Eliseo el Sr. Laval hizo a los periodistas la siguiente corta declaración:

—Voy a hacer todo cuanto esté en mi mano para llegar a la constitución de un Gobierno de conciliación y entente.

Negociaciones reservadas de M. Laval

PARIS.—Aunque se esperaba que se conociesen algunas gestiones relacionadas con la crisis política, los informadores han visto defraudados todos sus esfuerzos.

M. Laval ha realizado algunas gestiones para la formación de un ministerio de concentración, pero según todos los indicios aquéllos no tuvieron más que un carácter de tanteo, toda vez que la impresión general es que no hará nada en definitivo hasta después de hablar con M. Briand.

De regreso de Ginebra, donde se encontraba, ha llegado a París, M. Briand, al que esperaban en la estación varios amigos políticos.

En los círculos políticos se cree que de la opinión de M. Briand y de la actitud de los radicales socialistas depende el curso de las gestiones de M. Laval y, desde luego, la solución de la crisis.

Una revista inglesa habla de la situación de España

La revista inglesa «The Whitehall Gazette» publica en el último número, firmado por su director, un interesante artículo titulado «El complot en España; unánime solidaridad monárquica». El autor del artículo considera el fracaso de las intenciones de Jaca y Cuatro y Vientos un «triunfo del orden sobre el desorden, de la Monarquía sobre la anarquía y una gran victoria para toda Europa», ya que «el establecimiento de la República en España, que, según la opinión del publicista británico, sería necesariamente, sobremanera radical, habría de constituir un grave peligro bolchevique para la civilización europea».

«El llamado partido republicano—prosigue el articulista—es inexistente... Si la reciente intenciones hubiese resultado triunfante, los comunistas hubieran sido los amos de la situación, y sus aliados, ciegos e inconscientes, habrían sido sus primeras víctimas».

El Ejército—con rarísimas excepciones—ha cumplido con su deber. Su fidelidad hacia el Rey y la dinastía está fuera de duda. Asimismo, la burguesía y las clases modestas, en su gran mayoría, son fielmente adictas a las tradiciones monárquicas y católicas y a la persona del Rey D. Alfonso, que sólo tiene que presentarse en público para provocar entusiasmo delirante, porque todos ven en él al representante de la unidad nacional. El respeto y la admiración—termina diciendo el publicista inglés—que inspira el Monarca es tan unánime, que ni siquiera los separatistas pueden substraerse, hasta cierto punto, a estos sentimientos».

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

CONSEJO DE MINISTROS

Se levanta el estado de guerra en parte de España

A las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

El de Economía facilitó una extensa nota oficiosa sobre el problema de la naranja, que publicamos por separado.

El subsecretario de Fomento, reunido ya el Consejo, llegó a la Presidencia; comunicó a los periodistas que pensaba entregar al Sr. Estrada la ponencia acordada en una reunión que por la tarde sostuvieron los ministros de Fomento y Trabajo, el director de Acción Social y el sobre la crisis del campo andaluz.

El ministro de Instrucción pública llegó muy tarde al Consejo. Al regresar del campo de «golf» en el automóvil del duque de Alba, y a consecuencia de un violento viraje del coche, sufrió un fuerte golpe en la cabeza y otro en el costado. Marchó a su domicilio, y, después de curado, asistió a la reunión ministerial, autorizado por el médico.

Manifestaciones de los consejeros

Terminó la reunión a las nueve de la noche. Los Sres. Matos, Rodríguez de Viguera y Sangro salieron primeramente, porque habían de asistir a un banquete que se celebró en la Embajada de Chile. Los tres ministros expresaron su propósito de acudir después a la estación para despedir a Su Majestad el Rey.

El Sr. Matos anunció que el próximo Consejo se celebrará el martes.

El ministro de Trabajo, que se encuentra todavía bajo los efectos de la gripe, dijo que el Consejo había sido poco político y que en él se había tratado con detenimiento de la miseria en el campo andaluz, esbozándose una fórmula que será desarrollada en la próxima reunión ministerial del martes.

Sobre este mismo tema habló con los periodistas el ministro de Fomento, señor Estrada, el cual afirmó que había sido acordada la redacción de una ponencia encomendada a los Sres. Rodríguez de Viguera, Sangro y él, para estudiar la forma de arbitrar dinero y el modo de emplearlo, con el fin de remediar la grave crisis. Hasta el martes próximo nada podía saberse, pues, del resultado de su trabajo, que será sometido a la deliberación del Consejo de ministros.

Por lo que respecta a su departamento manifestó el Sr. Estrada que se había aprobado un expediente de crédito para la ampliación del puente de San Telmo, sobre el Guadalquivir, en Sevilla.

El presidente del Consejo saludó a los periodistas y dijo que era día de pocas noticias, pero importantes y buenas. Justificó la poca duración del Consejo, que empezó algo más tarde a causa del accidente sufrido por el ministro de Instrucción pública, y dijo cambiando de impresiones sobre el estado del orden público, que era inmejorable en toda España. En vista de ello el Gobierno había acordado el levantamiento del estado de guerra en toda la Península, excepto en Madrid y Zaragoza, por continuar en estas dos regiones la substanciación de los procedimientos seguidos con motivo de los últimos sucesos, en los que intervienen las autoridades militares.

—¿Y será levantada la Censura militar?

—preguntó un periodista.

—Desde luego. Volverá a los Gobiernos civiles en la forma como estaba antes.

El Sr. Montes Jovellar sólo dijo que el Consejo había aprobado un expediente de libertad condicional.

Referencias oficiosas

El Consejo no facilitó la acostumbrada nota-indice de los asuntos examinados y resueltos. Entendieron los ministros que, limitado la reunión a un extenso cambio de impresiones, sin que se aprobaran cuestiones de firma, es decir, expedientes, bastaba la referencia del general Berenguer al hablar con los periodistas.

El Consejo no fué de larga duración. El accidente ocurrido al ministro de Instrucción pública y los comentarios a que dió lugar cuando el Sr. Tormo se presentó en la Sala de Consejos, restó tiempo a la deliberación. El Sr. Tormo sintió fuertes dolores en el costado, que llegaron a alarmarle, pues creyó que tenía fracturada una costilla. Hecha la radiografía, se vió que, afortunadamente, no era así. El Consejo terminó más pronto de lo que se pensaba, porque tres de los ministros estaban invitados a cenar en la Embajada de Chile.

El Rey en Andalucía

La llegada a Sevilla

SEVILLA.—A las diez de la mañana, en el expreso de Madrid, llegó Su Majestad el Rey, acompañado del Infante don Alfonso de Borbón y del conde de Maceda. En el mismo tren venían de Madrid un grupo de aristócratas, entre los cuales se contaban los duques de Almazán, Arión, Príncipe de Hohenlohe, marqueses Mérito y Alberos y el conde de Villagonzalo.

En la estación esperaban al Soberano el Infante don Carlos, sus hijos, las autoridades civiles y militares y numeroso público.

El Rey manifestó al Infante don Carlos y a las autoridades que estaba muy satisfecho del gran recibimiento que se le había hecho a su llegada a esta población.

También elogió el tiempo primaveral que hace en Sevilla.

El Soberano después de revistar a las fuerzas que le rindieron los honores, marchó al Alcázar, seguido del gobernador civil y el alcalde.

Después de un breve descanso, oyó misa en la capilla del Alcázar, con el Infante don Alfonso, el alcalde y el conde de Maceda.

Embarque para la Marismilla

SEVILLA.—Después de las once llegó el Rey al embarcadero del Guadalquivir, donde le esperaban el gobernador civil, el arzobispo, el capitán general y las restantes autoridades.

Después de saludar a todos los presentes, el Soberano embarcó en el yate «Stéphano», donde le esperaba su propietario, el duque de Tarifa, siguiendo por el Guadalquivir al desembarcadero de la Marismilla.

Las fuerzas aéreas de Tablada

SEVILLA.—Según las nuevas disposiciones para la formación de los batallones de Aviación, la base aérea de Tablada, juntamente con el aeródromo de Granada y la base de «hidros» de Los Alcázares, constituirán en adelante el segundo batallón de Aviación militar, al mando del teniente coronel D. Guillermo Delgado, que actualmente desempeña el mando de la escuadra aérea de Sevilla.

El material de vuelo de este batallón está compuesto de sexquiplanos Breguet, tipo 19, de construcción nacional, sólido, y rápidos, semejantes al «Jesús del Gran Poder», que llevaron a América Jiménez e Iglesias.

Los aparatos que quedan en la actualidad son dos escuadrillas Breguet, tipo 14, y se supone que antes de dos meses serán sustituidos por los sexquiplanos 19, sustitución que hace mucha falta, porque los aviones actuales son ya viejos, y con alguna frecuencia se les desprenden los planos al primer vuelo, de lo que motiva una muerte cierta de sus tripulantes. Hace catorce meses se dió en Tablada este caso y costó la vida a los capitanes Mejías y Esteban. Dos aviones que salieron en socorro de dichos aviadores sufrieron análogo percance, y últimamente en Tauima se registraron otros dos accidentes parecidos que costaron dos vidas.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Crónica de Barcelona

Consejo de guerra

BARCELONA.—Se ha celebrado en la Comandancia de Carabineros un Consejo de guerra contra los ex carabineros Maquet Puerto, José Arenzana, Isidro Gómez, Florentino García y Gabriel Hernández, por el delito de quebrantamiento de condena. Según el apuntamiento, el 21 de agosto de 1927 se hallaban de pareja prestando servicio en el barco italiano «Sarmarosa», fondeado en el puerto de Barcelona, los encartados García y Hernández. Los jefes de Carabineros tuvieron confidencias de que los citados, juntamente con los otros procesados, estaban comprometidos en un alijo de catorce bultos de tabaco y dos de cañe. Se presentaron a bordo del barco y detuvieron a los que estaban de servicio, y a los otros que habían acudido, vestidos de paisano. Inmediatamente comenzó la instrucción, de sumario, decretándose la separación del Cuerpo.

El fiscal ha modificado en el acto del Consejo sus conclusiones provisionales, pidiendo un año de presidio para los que estaban de servicio, y seis meses para los otros, sirviéndoles de abono el tiempo de prisión preventiva que tienen cumplido. Según la impresión que hemos obtenido, la sentencia es absoluta para los que fueron al barco vestidos de paisano, y condena a los otros dos a tres meses de arresto.

BARCELONA.—El conocido filántropo don José Compte y Viladomat ha hecho a la Junta de la Lucha contra el Cáncer un donativo de 500.000 pesetas para que dicha entidad pueda comprar el «radium» que necesita, para cuya atención había hecho un llamamiento por medio de la Prensa a la caridad de Barcelona. La Junta de la Lucha contra el Cáncer ha publicado una carta de agradecimiento que continuará abierta la suscripción aun cuando en realidad la cifra máxima que aspiraba eran 500.000 pesetas, ya cubiertas con el donativo del Sr. Compte, para dedicar lo que se recaude nuevamente a otras necesidades. El señor Compte y Viladomat hace un año aproximadamente había donado también un millón de pesetas para el hospital Clínico, por cuyo rasgo le fué concedida la gran cruz de Beneficencia.

La causa por el bombardeo del «Baden»

LA SENTENCIA

BERLIN.—El Tribunal Marítimo de Hamburgo ha pronunciado su veredicto en la causa por el bombardeo del «Baden», a la salida del puerto de Riojaneiro.

Declara responsables del bombardeo, en primer lugar, a las autoridades del fuerte de Santa Cruz, por no haber hecho las señales reglamentarias; pero también al capitán del «Baden» por no haber detenido la marcha de su buque. Nada comunican de Hamburgo acerca de la responsabilidad pecuniaria; pero queda reconocido, desde luego, el descuido del capitán, que pertenece a la Compañía Hapag, y la culpabilidad de las autoridades oficiales de Riojaneiro.

Extranjero

Marcha de obreros sin trabajo sobre Washington

FILADELFIA.—Se han reunido en la plaza principal de esta ciudad 200 obreros sin trabajo y ex combatientes, muchos de los cuales iban vestidos con el viejo uniforme.

Una vez reunidos se formularon proposiciones y decidieron emprender la marcha hacia Washington para solicitar del presidente Hoover que se activen las dispo-

siciones para atender a los ex soldados que se encuentran sin trabajo.

Durante el trayecto, que es de 200 kilómetros, las filas de los sin trabajo se irán engrosando con los obreros de las diversas poblaciones.

Los incendios en las plantaciones de caña

LA HABANA.—En Matanzas han sido incendiados 800.000 kilos de caña de azúcar.

La Policía y Guardia rural practican investigaciones para descubrir a los autores sin que se haya conseguido.

«Miss France» es una provinciana que se encuentra por primera vez en París

PARIS.—En el salón del diario «Le Journal» se ha celebrado por quinta vez el acto de elegir a la mujer más bella de Francia.

El año pasado, como se recordará, fue elegida la señorita Yvette Labrousse, y este año lo ha sido una muchacha que habita en Agen, donde reside su familia, y se llama Jeanne Juilla. Fue elegida entre 150 concursantes.

Nacida en Villeneuve-sur-Lon, la señorita Juilla tiene veinte años y representa perfectamente el tipo de mujer francesa.

Interrogada por los periodistas, dijo que no la tira el teatro ni el cine, y que es la primera vez que viene a París.

Previamente había sido elegida entre diez muchachas de diversas provincias («Miss Gascuña 1931»).

Los Soviets envían tropas a Manchuria

SHANGHAI.—El Gobierno de los Soviets, con el propósito de resolver las dificultades que se presentan para la ratificación del convenio que ha deido poner fin al conflicto chino-ruso, anuncia el envío de tropas para guardar el ferrocarril del Este chino.

En la frontera de Manchuria se observa, en efecto, bastante movimiento de las tropas soviéticas.

La epidemia de gripe

En Madrid

Continúa desarrollándose esta epidemia en Madrid con un curso completamente normal, pues según todos los informes de personas autorizadas, no hay motivos alguno de alarma, excepto en aquellos casos en que por alguna lesión que sufra el enfermo precisa adoptar energías medidas.

En provincias

Las noticias de provincias no son tampoco alarmantes en cuanto a las consecuencias; solamente se registran perturbaciones en algunos servicios públicos y particulares, a causa del número de atacados, pero las autoridades sanitarias no han estimado preciso la adopción de medios excepcionales.

En el Extranjero

VIENA.—Continúa en esta capital la epidemia de gripe, que en la mayoría de los casos es muy benigna, si bien en las personas de alguna edad se complica frecuentemente con afecciones de los pulmones, ocasionando algunos fallecimientos.

En las escuelas, la proporción de enfermos es de un 40 por 100, y muchas de ellas han debido cerrarse, por hallarse atacados los profesores.

La gripe acusa también gran intensidad en el ejército, y entre el personal de ferrocarriles y tranvías.

En los hospitales, que se hallan abarrotados, únicamente son admitidos los enfermos de gravedad.

Entre las últimas defunciones se cuentan la de un médico y una enfermera, que contrajeron la gripe asistiendo a los atacados.

En Innsbruck, la epidemia es agudísima, hallándose enfermos una tercera parte de los empleados de comercio y la mitad de los alumnos de las escuelas. En el regimiento de cazadores, que guarda dicha ciudad, se hallan atacados 200 hombres.

Se ha comprobado claramente que entre los obreros y demás personas que desenvuelven actividad física el porcentaje de atacados es muy reducido.

Los soldados sustituyen a los empleados de Correos

TOULOUSE.—La epidemia de gripe que se deja sentir en Francia tiene especial importancia en esta ciudad, donde el número de enfermos es enorme.

Especialmente los servicios de «taxis» y postales han sufrido mucho a causa de que la mayoría de los conductores se hallan enfermos.

En Correos ha sido necesario emplear a muchos soldados de la guarnición, en vista de que de otra manera era imposible sacar adelante el servicio.

La justicia de Napoleón

Al día siguiente de la batalla de Austerlitz, un ayudante de Napoleón penetró en la tienda imperial con una precipitación que demostraba el anuncio de una noticia importante.

—¿Qué sucede?—preguntó el emperador, que en aquel momento acababa de tomar, según su costumbre, su vasito de «johannisberg».

—Señor—repondió el oficial—uno de los soldados del cuarto ligero que más se distinguieron ayer, ha matado a uno de sus jefes.

—¿No le han fusilado todavía?

—El Consejo espera conocer las decisiones de Vuestra Majestad Imperial.

—Pues no me conocen los generales que lo forman.

—Es que...

—Acabad.

—Señor, el soldado estaba en completo estado de embriaguez cuando cometió el crimen.

—Entonces! — exclamó Napoleón, después de reflexionar un instante—, entonces dejadlo dormir.

Napoleón volvió la espalda al mensajero de aquella noticia, que resultaba trivial en aquellas circunstancias, y se ocupó de áridos e intrincados problemas; pero al día siguiente, ya estaba en pie mucho antes del toque de diana.

—¿A ver!—gritó a uno de sus ayudantes—que conduzcan a mi presencia al soldado que ayer mató a su jefe.

Un momento después, en la tienda del emperador, aparecieron dos soldados que daban guardia al criminal. Este llevaba el uniforme destrozado por efecto de la batalla. Detrás seguían, en brillante grupo, bastantes oficiales.

El soldado quiso caer a los pies del emperador, que hizo un gesto, apenas perceptible, ordenándole que siguiera en pie.

—Dicen— exclamó con aquella calma profunda que era el síntoma mayor de su cólera—, que ayer habéis dado muerte a vuestro alférez.

El veo balbuceó algunas excusas.

—Dicen— prosiguió Bonaparte—que estáis ebrio.

—Así era señor.

—¿De modo que no os pudisteis dar cuenta de vuestro acto?

—No, señor.

—¿De qué vino bebisteis?

—Dej de seis sueldos.

—¿Y qué cantidad?

—Cuatro cuartillos.

Napoleón se volvió hacia uno de sus hombres.

—¡Hola!—dijo—, que traigan cinco cuartillos de vino de seis sueldos.

Cuando volvieron con el líquido, el emperador obligó al soldado a que apurase toda aquella cantidad de mosto y esperó que surtiera efecto.

—Firme!—gritó luego.

Y el soldado se plantó y saludó militarmente.

—¡Dos pasos a la derecha!

El soldado, vacilante como en el último grado de la borrachera, cumplió la orden.

El emperador miró entonces hacia una cortadura del terreno en que empezaba un abismo terrible. Las tropas, formadas seguían todos estos detalles con enorme ansiedad, porque conocían de sobra el carácter del emperador. Desde el sitio en que se encontraba el beodo hasta la boca del precipicio, había aproximadamente, doce pasos.

—¡Doce pasos al frente!—gritó Napoleón con la voz más calma que nunca.

El soldado empezó a andar; pero al llegar al precipicio se detuvo.

—¡Doce pasos he dicho!

—Señor—exclamó el soldado volviéndose—, si doy un paso más me despeno.

—¿De modo—preguntó el emperador con ironía—que os dáis cuenta de un peligro para vos, después de haber apurado cinco cuartillos de vino de a seis sueldos, y no os la disteis de que matábais a un hombre, habiendo bebido cuatro cuartillos solamente? ¿Que lo fusilen en el acto!

Un momento después, los ecos de los valles repetían el rumor de una descarga, y el cadáver del soldado rodaba hasta el fondo de la sima.

Diputación Provincial

La gripe, que también ha hecho presa en los diputados provinciales, fué la causa de que la sesión plenaria no comenzara hasta la una de la tarde, y aun a esa hora no se logró reunir más que un escaso número de diputados.

Entre los asuntos del orden del día que se aprobaron, los más interesantes son el arriendo de unos terrenos en Navalcarnero para instalar en ellos viveros vitícolas y el ensanche del camino vecinal de Cadalso de los Vidrios a Cenicientos.

Algo más importantes eran los adicionales por la Presidencia.

Se dió cuenta de haber sido nombrados los doctores Lafora, Villaverde y Juarros para formar parte, en nombre del Colegio de Médicos, de la Comisión que ha de

dictaminar acerca del valor y conveniencia de adquirir el Sanatorio psiquiátrico de San José, de Ciempozuelos.

Al tratarse de una rehabilitación de créditos votados para el pasado año, cuyo total asciende a 1.066.316,21 pesetas, el diputado señor Cámara pidió la mayor actividad de todas las obras provinciales con el fin de conjurar en lo posible la crisis de trabajo.

Se acordó nombrar interinamente secretario de la Corporación para sustituir al señor Vinals y al señor Rivera, que se hallan enfermos. Fué designado don Sinesio Martínez Fernández Yañez, que, a más de funcionario provincial, y secretario municipal o provincial, posee el título de doctor en Derecho y tiene ganadas oposiciones a la Judicatura, ministerio de la Gobernación y Ministerio de Hacienda, en cuyo departamento presta actualmente servicios.

LA QUERRELLA CONTRA LA «NACION»

En el último lugar de la adición al orden del día figuraba una moción de la Presidencia proponiendo se de conocimiento al fiscal de Su Majestad de la campaña de difamación que contra esta Corporación viene realizando el periódico «La Nación», con positivo y notorio intento de desprestigio de la misma.

A este propósito, el presidente tuvo grandes elogios para la medida con que la mayor parte de los periódicos se han manifestado en pro o en contra de la compra del Manicomio de Ciempozuelos, y se dolió de que haya, en cambio, uno que en informaciones y titulares haga una campaña que él estima difamatoria y calumniosa, y cae, por lo tanto, dentro de los artículos del nuevo Código.

Hizo constar, sin embargo, que él no juzga nada y que se limita a enviar el asunto al fiscal para que éste vea si hay o no materia delictiva, y entonces nombrar un letrado provincial que tramite la querrela.

Acto seguido el presidente dió cuenta de otro asunto, en cuya ocurrencia concurren extraños detalles.

En la mesa presidencial obraban días pasados tres dictámenes relacionados con el cobro de gastos de representación por parte de los ex diputados de la Dictadura. De dichos documentos nadie más que el presidente podía tener conocimiento, y sin embargo han aparecido reproducidos íntegramente en el periódico antes aludido.

Se acordó incoar un expediente para averiguar si algún empleado provincial ha sacado copia de los informes.

Y sin más debates terminó la sesión.

Conferencia del duque de Canalejas

En el domicilio social de la Agrupación de antiguos alumnos del colegio de «Inmaculada», se celebró ayer la octava conferencia del curso oficial de 1930-31.

El rector, padre Palacios, hizo la presentación de conferenciante, señor duque de Canalejas.

Este desarrolló con gran elocuencia el tema de su disertación, que fué el siguiente:

«San Francisco de Asís y nuestra generación.»

La concurrencia, que era muy numerosa, aplaudió al joven conferenciante, que fué muy felicitado.

Información del Ejército

Circular. De orden del excelentísimo señor ministro del Ejército, los primeros jefes de los regimientos de Caballería que se citan en la siguiente relación, remitirán a este ministerio, en el plazo de cinco días, a partir de esta circular, relación nominal de los trompetas de los suyos respectivos que deseen ser destinados a otros Cuerpos del Arma que a su vez indicarán.

- Regimiento de Lanceros de España, 7.
- Regimiento de Dragones de Numancia, 12.
- Regimiento de Cazadores de Lusitania, 12.
- Regimiento de Cazadores de Albuera, 16.
- Regimiento de Cazadores de Castillejos, 18.
- Regimiento de Cazadores de Treviño, 26.
- Regimiento de Cazadores de Calatrava, 30.

«Sindicato de Publicistas». — Barbieri, 8

El problema del cambio

La reunión del Consejo del Banco de España

Al regresar el gobernador del Banco de España se ha celebrado la reunión del Consejo que correspondía al viernes, que era festivo.

El Sr. Bas dió cuenta del resultado de la misión que se le había confiado para Basilea, y manifestó que venía muy satisfecho del cambio de impresiones que tuvo con los gobernadores y representantes de los Bancos de emisión del extranjero.

Después, el Consejo acordó proponer al ministro de Hacienda el nombramiento de subgobernador primero en favor del segundo, Sr. Montalvo, lamentando que se encuentre tan grave que ha sido preciso sacrementarle.

El Sr. Bas se remitió, al hablar con los periodistas, a las declaraciones que había hecho en Basilea y París acerca del aludido cambio de impresiones con los gobernadores de Bancos europeos que acudieron a la sesión del Consejo del Banco de Pagos intrnacionales.

Sociedad de Naciones

El señor Quiñones de León leyó su informe sobre la Conferencia del Desarme

GINEBRA.—En la sesión pública que ha celebrado el Consejo de la Sociedad de Naciones, ha aprobado el informe el señor Zaleski, relativo a Liberia.

Un Comité en el que están representados varios países, entre ellos España, ha quedado encargado de estudiar en qué medida puede concederse a Liberia una ayuda administrativa y financiera, para realizar las formas preconizadas por la Comisión de encuesta.

El señor Quiñones de León dió lectura a su informe sobre la conferencia general del desarme, y el señor Henderson puso de relieve que el éxito de la conferencia de 1932 dependerá de las cifras que los Gobiernos aporten a la fórmula. Es de esperar que estas cifras representen una reducción de los armamentos actuales.

El señor Curtius, creyó deber precisar que el proyecto de convenio elaborado por la Comisión Preparatoria, no compromete a los Gobiernos, y que debe buscarse un sistema de desarme. Le contestó el señor Briand, quien dijo confiar grandemente en que la Conferencia del Desarme de 1932 permitirá realizar los compromisos recíprocos contenidos en el artículo 8 del pacto de Londres. Espera que, de aquí entonces los Gobiernos se abstendrán de cuanto pueda turbar la paz del mundo.

Notas Políticas

IMPORTANTE DECRETO DE ECONOMIA

El ministro de Economía, señor Rodríguez Vagüé, envió a la firma de Su Majestad el Rey un Real decreto, elevando los derechos de la primera columna del Arancel, o sea a los países que no tienen Tratado de comercio con España, para las partidas de todas las maderas, a saber: duelas de roble o castaño, postes y palos redondos de madera ordinaria, madera en tabla, tablones, vigas y viguetas y pipería de madera armada o sin armar, sin que este aumento afecte para nada a la segunda columna del arancel. La medida tiene carácter transitorio, pues si se aprovechara para subir los precios de la madera nacional o la de aquellos países que tributan por la segunda columna, la elevación quedaría reducida en el acto. El objeto del decreto es oponerse al «dumping» ruso, que ha permitido vender en España la madera nacional, y responde a la conducta de los países europeos en relación con los ínfimos precios que permite la baratura de la mano de obra rusa.

CONCESION DE GRANDES CRUCES

También firmó S. M. el Rey la concesión de grandes cruces del Mérito Agrícola a los señores don Antonio Philip, presidente de la Sección Agronómica e ingeniero más antiguo en activo; vizconde de San Antonio, por su asistencia a Congresos internacionales y don José Díaz Cordóves, ex director general.

El ministro ha hecho también una propuesta de encomiendas y cruces sencillas.

LOS PABELLONES DE LA EXPOSICION DE BARCELONA PARA CUARTELES DE LA GUARDIA CIVIL

Se encuentra en Barcelona el director de la Guardia civil, general Sanjurjo, gestionando personalmente con el Ayuntamiento, que pone toda clase de facilidades al objeto, el acuartelamiento del 29 Tercio móvil en los pabellones de la Exposición.

El asunto se tramita a toda prisa y se espera resolverlo para primeros de mes.

Intentan asaltar una ventana

TOLEDO.—Se sabe que a media noche se presentaron unos desconocidos a la puerta de la venta del Arenal, en las afueras de la ciudad, aporreándola con una piedra y gritando para que se les abriera y se les entregase el dinero que hubiese. Sostenían que eran cinco, y necesitaban 50 duros. Zacarías Patiño, inquilino de la venta, continuó sentado a la lumbre sin atender las exigencias de los desconocidos, a los que creyó borrachos. Estos abrieron la puerta a golpes, y Zacarías cogió una escopeta y se dirigió a la ventana donde estaban apoyados los atracadores. Zacarías los encañonó, obligándolos a huir. Cuando se presentó la Guardia civil, cuya presencia fué requerida, encontró la venta abandonada, observando la falta de Zacarías, de su mujer y su hija que se trasladaron a una casa vecina, abandonando la propia. Las gestiones hechas por la Guardia civil para descubrir a los atracadores han resultado infructuosas.

La huelga de Artes Gráficas

UNA FORMULA DE CONCILIACION

El Comité de huelga, reunido en el Ministerio de Trabajo, trabajó durante más de una hora en buscar nuevas fórmulas de solución al conflicto.

Aun cuando los patronos seguían intransigentes, de acuerdo con la resolución adoptada en su reunión de anteayer, el representante patronal señor Miguel propuso una nueva fórmula que decía: «Los obreros de Artes Gráficas en huelga disfrutarán en sus jornales, a partir del día en que se reintegren al trabajo, de las ventajas que resulten de la Conferencia Nacional encargada de fijar el estatuto de salarios únicos.»

Después de deliberar sobre esta proposición del Comité de huelga, acordaron las representaciones patronal y obrera llevarla a sus respectivos representados.

LOS PATRONOS NO ACEPTAN

A las ocho de la noche se reunieron en la Unión patronal de Industrias del libro la mayoría de los patronos, a los que fué comunicada la proposición anterior. Al principio algunos patronos se mostraban conformes con la propuesta de la ponencia; pero después de hacer uso de la palabra muchos de los reunidos, se romió el acuerdo de mantener íntegramente el punto de vista adoptado por los patronos desde el primer momento, de no introducir ninguna reforma en los salarios actuales hasta que no terminen los trabajos de la Conferencia Nacional de Artes Gráficas, encargada de redactar el estudio por que han de girarse, en cuanto a salarios, la industria en toda España.

REUNION DE PONENCIAS

Se ha reunido en el Ministerio de Trabajo las ponencias relativas a los salarios mínimos en las Artes gráficas.

La encargada de solucionar la huelga pendiente en Madrid terminó cerca de las seis, sin llegar a una fórmula de acuerdo.

La ponencia relativa a la fijación de los salarios y adaptación de los mismos y su clasificación en las diversas provincias ha continuado su estudio.

Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

LA PRIMERA NOTICIA

Naufraga, por la niebla, un pesquero y mueren ocho de sus tripulantes

VIGO.—Ha naufragado el vapor pesquero «A B C», de la matrícula de Vigo. El siniestro ocurrió a causa de la cerrazón reinante frente al cabo Silleiro. El «A B C» iba de pareja con «Rosita». El «Rosita», según parece, ha recogido algunos cadáveres; y aunque primeramente se dijo que el hundimiento había sobrevenido por explosión, luego se confirmó que el naufragio ocurrió al chocar el «A B C» contra las peñas. Han perecido ocho hombres que iban a bordo. El «Rosita» ha regresado a Bouzas con la bandera a media asta.

EL LUGAR DEL NAUFRAGIO. DETALLES DEL SINIESTRO

VIGO.—El lugar donde ha naufragado el «A B C» son unos arrecifes próximos al cabo Silleiro, denominados Los Lobos. El patrón del «Rosita», Balbino Riorbo, ha manifestado lo siguiente: «En las primeras horas de la mañana salimos al mar. El «A B C» y el «Rosita», yendo delante aquél; reinaba cerrazón y bastante viento sudoeste. A las cinco y media de la madrugada oímos la sirena del «A B C» reclamando auxilio, y desde el «Rosita» vimos un resplandor que salía del mar, lo que nos hizo creer que había fuego en el «A B C». Ordené al maquinista que forzase la marcha, y en aquel momento advertimos que el «Rosita» se hallaba también entre las rompientes y tuve que ordenar dar máquina atrás, al tiempo que desde el «A B C» nos gritaban: «Atrás, que vais también a embestir». Después de cinco minutos el vapor «A B C» desapareció entre las olas, sin salvarse ningún tripulante. Cuando pudimos zafarnos de la corriente nos dedicamos a bordear la zona peñisra para recoger los naufragos, sin hallar ninguno, y horas después se nos acercó el pesquero «Batona Policarpo», informándonos de lo que ocurría y dedicándose también a buscar naufragos; pero tan sólo encontramos trozos de madera flotando. A media mañana los tripulantes del «Policarpo» recogieron el cadáver del fogonero del «A B C», José Garrido, y a las dos de la tarde regresamos a Bayona, dando cuenta a las autoridades de lo ocurrido.

Balbino Riorbo se mostraba afectadísimo y lloraba mientras hacía el relato anterior.

LOS NOMBRES DE LAS VICTIMAS

VIGO.—En las primeras horas de la noche llegó a Bouzas el vapor «Rosita», conduciendo el cadáver del fogonero del «A B C», José Garrido.

Los tripulantes del «Rosita» creen que al sobrevenir el choque contra los arrecifes explotó la caldera del «A B C», siendo éste el resplandor que vieron en el mar.

Las víctimas son ocho, llamadas Francisco Blanco, patrón de pesca, casado; deja viuda y seis hijos y era vecino de Bouzas; Francisco Blanco, marinero, hijo del anterior; Manuel Grandal, fogonero, soltero, vecino de Agüete (Marín); José Ajeitos, marinero, casado, deja varios hijos, vecino de Corrobedo; José Díaz, marinero, soltero, de Corrobedo; Miguel Lorenzo, marinero, casado, deja cinco hijos, vecino de Bouzas; Manuel Cabanelas, marinero, casado, deja dos hijos; José Garrido, fogonero, casado, deja tres hijos, vecino de Alcabre.

La dotación del «A B C» era diez hombres, pero ayer se hizo a la mar solamente con ocho, quedando en tierra Antonio Grandal, padre del fogonero muerto, y Miguel Lorenzo, hijo de la víctima del mismo nombre. Este último no embarcó por hallarse enfermo de la gripe.

Cámara de la Propiedad Urbana

ELECCION DEL PLENO

En el local de la Cámara de la Propiedad Urbana se han celebrado las elecciones en los diferentes grupos y categorías que forman aquella, para la designación de los que han de formar el Pleno de la misma.

La lucha ha sido bastante reñida, y el resultado de las elecciones fué el siguiente:

Excelentísimo señor conde de Romanones; don Luis de la Peña; don Juan Maroto, don Andrés González Alberti, señor marqués de Torrelaguna, ilustrísimo señor don Domingo Rueda, don Cándido Casanueva, don Juan Lafora, don Angel Morales, don Mateo Martínez, don Serafín Palacios, don Miguel Rodríguez, don Nicasio Pérez, don Enrique Flores, don Francisco Alberca, don José González, don Luis Garrido, don Manuel Pérez Rodríguez, don Vicente Crespo, don Francisco Rodríguez, don Dámaso Torán, don José García Plaza.

Este resultado confirmó la reelección de once representantes del Pleno anterior, que con los catorce de nueva elección forman el total del Pleno.

LOS TEATROS

CIRCO DE PRICE

El sábado volvió a abrir sus puertas el Circo de Price, presentando el señor Sánchez Rexach, una notable compañía de circo, que fué justamente celebrada.

Son números de gran éxito: «Tarázán», tres monos que realizan trabajos asombrosos; «Javier», con unos perros amaestrados; «Marbel», original atracción; la pareja de bailes acrobáticos «Andre-Corlés», sorprendentes de ritmo y elegancia; el profesor inglés que de un baño de cristal saca las más deliciosas bañistas y que por nuestra parte estaríamos aún viendo surgir señoritas en esa sugestiva toilette; los tozudos de la hilaridad, capitaneados por «Machuca»; saltadores, malabaristas, etcétera, etc.

De nada falta en la nueva compañía de Sánchez Rexach, que tan favorable acogida la dispensó el selecto público que llenaba por completo nuestro simpático circo.

La "fraternidad" humana

Ciento diez y ocho hombres y seis mujeres aspiran al cargo de verdugo

PRAGA.—Para cubrir la vacante de verdugo Brumarsky, que fué destituido por haber infringido las disposiciones legales, dejándose entrevistar por varios periodistas, fué abierta una convocatoria cuyo término ha expirado.

Al hacerse públicos los nombres de los ciento diez y ocho individuos que aspiran a ejercer el repugnante cargo, se ha visto que entre ellos figuraban seis mujeres, que reúnen todas las condiciones que la ley exige para ejercer el trágico oficio.

Es creencia general que los aspirantes femeninos serán eliminados del concurso; pero, de todas formas, el hecho de que se hayan presentado ha producido enorme sensación, y los periódicos lo comentan extensamente, considerándolo como una lamentable evolución del temperamento femenino.

Once millones de parados

Según la Oficina Internacional del Trabajo instalada en Ginebra, hay en Europa once millones de obreros sin trabajo.

Esto es sencillamente una cifra sobre la que resbalará la vista de mucha gente, y lo que es peor y más doloroso aún, también resbalará el espíritu de muchos hombres, que tengan obligación de detenerse ante el horror que supone esa cifra de hombres sin trabajo.

Cada uno significa una familia sin lo más preciso para vivir: sin comida, sin abrigo, sin calefacción, acaso hasta sin albergue.

¡Cuánta angustia, cuánta amargura, cuánto dolor arrastrará tras sí esa cifra de once millones de parados forzados!

Todo eso, a pesar de los esfuerzos de cada un Estado, por paliar el mal, con auxilios oficiales, que siempre serán incompletos.

Convendría poner frente a esta otra estadística que expresara, si hay o no albergue sano y cómodo para todos, en Europa; si hay carne, trigo, vino, telas, muebles, libros, y en fin, de cuanto es indispensable para vivir (no vegetar), y en cantidad suficiente para que no carezca nadie de lo preciso.

Si esta otra estadística asegura que sí hay, ¿por qué les ha de faltar a esos obreros sin trabajo? sería lógico y humano proveerlos de todo.

Si por el contrario, de los datos resul-

taba que no hay para todos ni siquiera lo indispensable, para que vivan ¿cómo podrá explicarse el paro de esos once millones de hombres, que podrían y deberían ocuparse en producir lo que faltase?

En efecto, del trabajo de los hombres se obtienen habitaciones, granos, frutas, carnes, o reses que las suministran, lecturas, etc.

De las manos inactivas de esos once millones de parados, no puede esperarse nada; al menos nada bueno.

De esos músculos y de esas inteligencias en acción ordenada y dirigida al trabajo útil, puede y debe esperarse mucho, todo lo que falte para que «no falte» nada.

No se llega a esto, que parece tan lógico: tan sencillo y tan fácil, porque a ello se oponen diversidad de conceptos que va siendo necesario desterrar.

Se oponen, en resumen, muchos intereses creados.

Sin duda que son muy respetables, aunque no todos, pues los hay que no deberían ni ser creados siquiera.

Pero aún los que se estimen más dignos de conservarse, no deben olvidar que esto que deseamos, o sea el ceder algo, acaso sea el mejor mejor medio de conservar más.

Lo que es, tan inverosímil como injusto, inhumano y peligroso, es someter a los hombres a holganza y hambre, por conveniencia y egoísmo de los otros hombres.

LOS QUE MUEREN

EL EX DIPUTADO D. MANUEL LLANEZA

MIERES.—Ha fallecido D. Manuel Llaneza Zapico, secretario general del Sindicato de Obreros Mineros Asturianos, rodeado de su esposa e hijos y de varios socialistas. El pasado martes, D. Manuel llegó en viaje de Huelva y Madrid, adonde lo habían llevado asuntos sociales. Llegó con afección gripal, que degeneró en bronconeumonía, y esa enfermedad le ha causado la muerte.

La salud del Sr. Llaneza desde hace tiempo se hallaba muy quebrantada. Tenía cincuenta y un años, y deja viuda y cinco hijos. Su muerte ha causado hondo sentimiento en Mieres, como lo causará en toda España, especialmente en las zonas mineras.

Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a ocho de la tarde, cerrando en agosto por la limpieza y repuesto.

La exportación de la naranja

MEDIDAS DEL MINISTERIO DE ECONOMIA

En la Presidencia dieron a última hora de la tarde la siguiente nota, ya anunciada por el ministro de Economía a la entrada del Consejo:

«El Gobierno sigue prestando al problema de la naranja el interés y cuidado que las circunstancias reclaman. Con un amplio espíritu de previsión, y con los máximos asesoramientos, se dictaron en octubre último las disposiciones que hoy regulan la exportación de la naranja, y tiene el convencimiento de que, con arreglo a ellas, la iniciativa individual y la disciplina colectiva de productores y exportadores hallarán la autoridad y la fuerza necesarias para la defensa de sus intereses, tanto en el orden privado como en el aspecto general de la exportación.

Con arreglo a dichas normas, y aun sin contar con todo el concurso que los productores debieran prestarle a través de las juntas inspectoras, se regula el tráfico naranjero con notoria eficacia. Ejemplos son de ello las sanciones recientemente impuestas a propuesta de los ingenieros agrónomos encargados del servicio, suspendiendo durante algunos días el derecho de embarque a ciertos exportadores y decomisando a otros muchos numerosas partidas de naranja que no se juzgaron dignas de ser exportadas. Algunas de estas partidas, por referirse a la calidad y presentación y no ofrecer peligro ninguno para el consumo, fueron entregadas a diversos establecimientos benéficos.

Ante la situación difícil que se ha creado a mediados del mes en curso, por coincidir una extraordinaria baja de precios en los mercados extranjeros, abarrotados de naranja, con las bajas temperaturas registradas en la zona de Levante, el Gobierno, atento siempre a este problema vital, sigue tomando medidas conforme a un plan cuidadosamente meditado. Además de las instrucciones dadas a las secciones agronómicas para que intensifiquen la vigilancia que impide la exportación de naranja poco apta para el consumo, se gestiona de las compañías ferroviarias que por algunos días rijan para el interior de la Península las mismas tarifas y los mismos promedios de velocidad en el transporte que hoy rigen para la exportación. Se han enviado comunicaciones a todas las cámaras de Comercio del interior para que organicen dentro de sus jurisdicciones respectivas, la quincena de la Naranja, realizando una gran propaganda de ese fruto.

Al mismo tiempo se ha oficiado a las cámaras de Comercio de la región levantina para que tomen cuantas medidas estén a su alcance con objeto de obtener de los propietarios y exportadores de fruta que envíen al mercado nacional las calidades más selectas, que hasta ahora se dedicaban a la exportación, vendiéndolas a precios moderados, que guarden cierto paralelismo con los reducidos precios mundiales, dejando un mínimo margen de ganancia. De esta manera, los pequeños comerciantes establecidos en el comercio de frutas dentro de la Península se encontrarán en situación de poder ampliar considerablemente sus ventas, al mismo tiempo que el público comprador podrá hacer adquisiciones a precios y en calidades más ventajosas que las usuales. De manera especial se insiste para que las cámaras de Comercio de Levante y los interesados en el comercio naranjero impidan que al amparo de estas medidas se hagan remesas de naranja hecda al mercado nacional, lo que haría fracasar el plan concertado por el Gobierno.»

Provincias

EXPLOTACION DE MINAS DE ORO EN LEON

LEON.—El súbdito inglés Mr. Maxwell Mac Guinness, de Londres, ha solicitado 210 licencias de la mina de oro que titula «El Waterloo», en el río Orbigo, término de Villanueva de Garrizo. Anteriormente se explotó allí oro en una mina titulada «Victoria». Con ésta son varias ya las tentativas de explotar el oro arrastrado por las arenas del río Orbigo. Todas las empresas que lo han intentado son extranjeras. Los resultados no parecen haber sido satisfactorios, a pesar de la maquinaria y de las dragas modernas que se emplearon hace pocos años. Sin embargo, parece que se insiste en la extracción del aurífero metal.

OBSEQUIO AL CAPITAN GENERAL

LA CORUÑA.—Se celebró la cena organizada por el Cuerpo consular en obsequio del capitán general. Asistieron casi todos los cónsules acreditados, faltando únicamente los que se hallan enfermos. Ofreció el banquete el cónsul de Suecia y Panamá, dando la bienvenida al señor Pérez Herrera.

CUANDO VIAJABAN EN EL TREN

ZARAGOZA.—Comunican de Caspe un

emocionante suceso ocurrido en el tren mixto número 422, llegado a mediodía de ayer a dicha ciudad.

En el tren viajaba el matrimonio Adolfo González y Catalina Sánchez, con dos hijos pequeños, el menor de ellos enfermo.

Poco antes de llegar a Caspe, el niño murió en brazos de su padre, y al llegar a aquella estación descendieron para dar sepultura al cadáver.

El vecindario, emocionado por la desgracia, colmó de atenciones y solicitudes al infortunado matrimonio.

EXPLOSION EN UN TALLER DE PIROTECNIA

MURCIA.—En un taller de pirotecnia que en la carretera de Alcantarilla posee Antonio Cañete trabajaban varios obreros. Uno, llamado Francisco Parra, se hallaba cargando varios cartuchos para una carretilla, y al apretar la carga se produjo una explosión, incendiándose la pólvora y resultando herido Francisco Parra, con quemaduras de segundo grado en la pierna izquierda y de primer grado en una mano; Francisco Rodea Torrescón, quemaduras de primer grado en la cara, y Alfonso Pérez Beltrán, con quemaduras de tercer grado en una mano, cara y regiones glútea y frontal e infraescapular. El estado de este último es grave.

Sucesos

Una mujer herida

En una taberna de la calle de Tudescos se hallaban tranquilamente América Bretón Huerta, de veinticinco años, que vive en la calle del Marqués de Santa Ana, número 24, una amiga suya y el novio de esta última, llamado Agustín Alonso Vilodres, de veinticinco años, que habita en la Travesía de Tudescos, número 3.

Mientras cenaban, la novia de Agustín habló de su propósito de ausentarse de la corte, y su novio procuraba convencerla de que no le abandonase. América, por el contrario, incitaba a su amiga a que se marchase de Madrid, y por esta causa Agustín agredió con un vaso a América, produciéndole una extensa herida contusa en la cabeza.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, Fuente escondida.

CALDERON.—A las 6,30, Los gavilanes. A las 10,30, La Costanueva.

FONTALBA.—A las 6,30, Anna Christie. A las 10,30, Cancionera.

COMEDIA.—A las 10,30, El alma de Corcho.

LARA.—A las 6,30, Han cetrado el portal.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, Las estampas iluminadas.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Los camareros.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El señor Badanas. A las 10,30, El señor Badanas.

REINA VICTORIA.—Mañana, noche, a las 10,30, estreno de la revista Cocktail de amor.

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, Los cachorros.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Una mujer simpática.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La fiesta de San Antón y Molinos de vientos. A las 10,30, La sierra brava.

MARAVILLAS.—A las 6,30, La pax dilla. A las 10,30, Ku-Klux-Klan.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,40, ¡Me acuerdo a las ocho!

MUNOZ SECA.—A las 6,15, Adán, o el drama empieza mañana. A las 10,30, el marido de su viuda y La fuerza bruta.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo equestre. Compañía internacional de M. Sánchez Rexach. Las mejores atracciones.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, primero (a remonte), Lasa y Ugarte contra Pasieguito y Errezabal. Segundo (a pala), Fernández y Abásole contra Badiola y Pasay.

Los mejores sombreros los vende VILLAR

Toreros y hombres adinerados, tenad presente el nombre de Villar

Calle Mariana Pineda

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Eretos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMÓFONOS. — BICISLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLÉS - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MRS EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de febrero, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida el 18 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de febrero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Manuel Anás», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9 de Mar-

laga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.

Próxima salida el 7 de marzo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 25 de febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 1 de marzo, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de marzo.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de febrero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Atreife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de marzo.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA : LITOGRAFIA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 9.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Restauración. - Abitotatatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altaes y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construídos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Buriel», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

tero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)



"PARATODO"

Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las polveras y cargas. Cadenas de acero. Caja de metal. Delicada con regalo. Seguro automático.

Señal de garantía y garantía Victor SARASQUETA—Eibar

Será atendido con correo y prontitud

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA



"HISPANIA"

Ultima novedad. Escopeta de magnifica presentación. Cadenas anti-bloqueo de acero extra. Triple cierre Purdy. Llaveros enlatados de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de metal sólido. En calibre y gradido de chok a gusto del comprador. Estabilizadores automáticos. Grabado en metal.

Vigilante B. 425 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA



"EDER"

La legítima en su clase. Fuego central dos tiros. Gato de cañón. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las polveras y cargas. Seguro automático. Delicada con regalo. Caja de metal. En calibre y gradido a gusto del comprador. Como regalo los gradidos de chok y los gradidos de cadenas y modales de la calidad Eder 214 300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES

En la cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios gubernamentales.



"AHEMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

Muy interesante!

De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA FALIM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración.

Pedir a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

Apartado de Correos número, 561

MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso! Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un testero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmueble-biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! sí; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H.º A.—SORDOBA

Señas _____

Profesión _____